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รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมอืงดอนสัก
สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งท่ี ๑

วันท่ี ๑ เดอืน กุมภาพันธ พ.ศ. ๒๕๕๖ เวลา ๑๐.๐๐ น.
ณ  หองประชุมเทศบาลเมอืงดอนสัก

ผูเขารวมประชุม
๑. นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว ประธานสภาเทศบาล
๒. นายสมใจ  วิชัยดษิฐ รองประธานสภาเทศบาล
๓. นายดํารงศักดิ์    วิชัยดิษฐ สมาชิกสภาเทศบาล
๔. นายนพดล    ใหมปาน สมาชิกสภาเทศบาล
๕. นายเรอืงเกยีรต ิ  พงศพิชิตชัย สมาชิกสภาเทศบาล
๖. นายวริัช  ใสช่ืน สมาชิกสภาเทศบาล
๗. นางจุรีรัตน    อุนเรอืน สมาชิกสภาเทศบาล
๘. นายชนนิทร  เพราพริ้ง สมาชิกสภาเทศบาล
๙. นางเพชรรุง   สุขสม สมาชิกสภาเทศบาล
๑๐. นายสุดใจ   วชัิยดษิฐ สมาชิกสภาเทศบาล
๑๑. นายชัยยะ  สุขโข สมาชิกสภาเทศบาล
๑๒. นายรุงโรจน    สนิอุดม สมาชิกสภาเทศบาล
๑๓. นายนางชวนช่ืน  แพชนะ สมาชิกสภาเทศบาล
๑๔. นายสมชาย  แกวคง สมาชิกสภาเทศบาล
๑๕. นายนงคราม  มอืเพชร สมาชิกสภาเทศบาล
๑๖. นางอรอุมา   เลาหวณิช สมาชิกสภาเทศบาล
๑๗. นายอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ สมาชิกสภาเทศบาล
๑๘. นายสรรเสรญิ  เตี๋ยวบุตร สมาชิกสภาเทศบาล

ผูเขารวมประชุม
๑. นายประกอบ  จันทรแกว นายกเทศมนตรเีมืองดอนสัก
๒ นายเกรยีง เกดิอุดม รองนายกเทศมนตรี
๓. นายโกมนิทร  อิ่มเอบิ รองนายกเทศมนตรี
๔. นายฉัตรชัย  กันเที่ยง รองนายกเทศมนตรี
๕. นางสาวรนิรดา วชัิยดษิฐ เลขานุการนายกเทศมนตรี
๖. นายสันทวุฒน  ไชยสุภา เลขานุการนายกเทศมนตรี
๗. นายวโิรจน  สุขสม ปลัดเทศบาล



๒

๘. นางอรชร  ณ นคร รองปลัดเทศบาลเมอืงดอนสัก
๙ นางรติรัตน  นาวารัตน หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล
๑๐. นางจนิตนา  บุญมาก ร.ก.ผูอํานวยการกองสาธารณสุข
๑๑. นายปญญา ไมทองงาม รก.ผูอํานวยการกองสวัสดิการ ฯ
๑๒. นางสาวภัทรดา  บูรพาพทิักษ รก.หัวหนาฝายอํานวยการ
๑๓. พันจาโทไพโรจน  ชวยหนู เจาพนักงานธุรการ
๑๔. พันจาเอกชัชวาล  อาจบันดษิฐ รก.หัวหนาฝายปกครอง
๑๕. จาอกมานะ  สุขศรี เจาพนักงานปองกันบรรเทาสาธารณภัย
๑๖. นายสมบูรณ  ณะจันทร ชวยราชการ กองชาง

เริ่มประชุม เวลา ๑๐.๓๖ น.
เลขานุการสภาฯ วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลเมืองดอนสัก สมัยสามัญ สมัยแรก
(นายวโิรจน  สุขสม) ครั้งที่ ๑ ประจําป ๒๕๕๖ ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาลไดเขาหอง

ประชุมครบองคประชุม ผมขอเรียนเชิญทาน ประธานสภาเทศบาลได
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และประชุมตาม ระเบียบวาระตอไป
ขอเรยีนเชิญครับ

ประธานสภาเทศบาล บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาล มาครบองคประชุมแลว กระผมขอเปด
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) การประชุมสภาเทศบาลเมื องดอนสั ก สมั ยสามัญ สมั ยแรก

ครัง้ที่ ๑ ประจําป ๒๕๕๖ ครับ ขอเชิญคุณสมชาย แกวคง ครับ
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายสมชาย  แกวคง) กระผม นายสมชาย  แกวคง สมาชิกสภาเทศบาลเมืองดอนสัก

ข อ เ ส น อ ญั ต ติ ด ว ย ว า จ า  อ า ศั ย ข อ ๓ ๘ ( ๓ ) ร ะ เ บี ย บ
กระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น
พ.ศ.๒๕๔๗ (แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๕๔ ) เรื่องระเบียบ
เทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการชุมชน พ.ศ.๒๕๕๖
ขอพจิารณาเปนเรื่องเรงดวนครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมชาย  แกวคง ครับ ขอ ๓๘ ญัตติทั้งหลายตองทําเปน
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) หนังสอืยืน่ตอประธานสภาทองถิ่น แตที่คุณสมชาย แกงคง เสนอ (๓)

ญัตตดิังตอไปนี้อาจเสนอดวยวาจาในที่ประชุมในที่ประชุมสภาทองถิ่น
ได (๓) ขอปรึกษาหรือขอใหพิจารณาเปนเรื่องดวน เรื่องนี้กระผม
ขอใหทานเลขานุการสภา ฯ ไดช้ีแจงวาประกาศนายกเทศมนตรี
ดังกลาว จะเพิ่มเปนญัตตไิด หรอืไม ขอเชิญครับ

เลขานุการสภา ฯ กราบเรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิโรจน  สุขสม
(นายวโิรจน  สุขสม) สําหรับญัตติที่ใหพิจารณาเปนเรื่องดวน นั้น สามารถที่จะเสนอ
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ดวยวาจาได ตามขอ ๓๙ แตเรื่องที่เสนอนั้น ใหประธานสภาเทศบาล
เปนผูวนิจิฉัย วาเปนเรื่องดวน หรอืไม

ประธานสภาเทศบาล เรียนทานนายกเทศมนตรี ขออนุญาตปรึกษานิดหนอยครับ กระผม
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) ไมทราบวาขอมูลประกาศรับสมัคร วันไหน วันที่เทาไร เพื่อจะได

พจิารณาวาเปนเรื่องดวนหรอืไม

รองนายกเทศมนตรี เ รี ยนท านประธานสภา เทศบาล  กระผมฉั ต ร ชั ย  กั น เที่ ย ง
(นายฉัตรชัย  กันเที่ยง) รองนายกเทศมนตรีสําหรับระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวย

คณะกรรมการชุมชน เปดรับสมัคร วันที่ ๔ – ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๖
ประกาศผูมิสิทธิ์ วันที่ ๑๒ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ และจะเลือกตั้งวันที่
๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ นี้ เพื่อนสมาชิกมีขอสงสัยในเรื่องใด
ที่จะพจิารณาเปนเรื่องเรงดวน  ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ตามสมาชิกสภาเทศบาล ไดเสนอพจิารณาเปนเรื่องเรงดวน การเลือก
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) คณะกรรมการ ชุมชน  กระผม ไดพิ จ า รณาแล ว  ก าร เลื อก

คณะกรรมการ ฯ ในเร็วนี้ คือวันที่ ๔ – ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๖
ควรจะพิจารณาเปนเรื่องดวน สวนจะสงสัยในเหตุผลอะไร กระผม
ขอบรรจุในระเบียบวาระที่ ๓ ระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวย
คณะกรรมการชุมชน  พ.ศ.๒๕๕๖ ตอไปกระผมขอประชุมตาม
ระเบยีบวาระ ครับ

ระเบยีบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ
- แนะนําตัวผูอํานวยการสถานศกึษาโรงเรยีนอนุบาลเทศบาล
เมอืงดอนสัก นายสุชาติ  วุฒมิานพ
- รายงานการติดตามและประเมินผล เทศบาลเมืองดอนสัก
ประจําป ๒๕๕๕
- งานแหผาขึ้นพระธาตุ วัดเขาสุวรรณประดษิฐ อําเภอดอนสัก
จังหวัด สุราษฎรธานี ประจําป ๒๕๕๖ ตามกําหนดการที่แจกแลว

ระเบยีบวาระที่ ๒ เรื่อง การรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองดอนสัก
สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ครั้งที่ ๒ เมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๕
ที่ เจาหนาที่สงใหสมาชิกไดอานแลวมี สมาชิกทานใดจะแกไข
เ พิ่ ม เ ติ ม  ข อ เ ชิ ญ ค รั บ  ถ า ไ ม มี จ ะ ข อ ม ติ ที่ ป ร ะ ชุ ม

-มี ส ม า ชิ ก ท า น ใ ด  เ ห็ น ช อ บ รั บ ร อ ง ร า ย ง า น ก า ร ป ร ะ ชุ ม
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สภาเทศบาล เมืองดอนสัก สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ครั้ งที่ ๒
เมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๕ โปรดยกมอืครับ

ที่ประชุม -เห็นดวย ๑๗ เสยีง
-เป นอั น ว าสภาแห งนี้ มี มติ เ ห็ น ชอบ รั บ รองราย งานการ
ประชุมสภาเทศบาลเมืองดอนสัก สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ครั้งที่ ๒
เมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๕ ตอไป ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องดวนที่
สมาชิกสภาเทศบาล นายสมชาย  แกวคง เสนอพิจ ารณา
เปนเรื่องดวน ระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการ
ชุมชน  พ.ศ.๒๕๕๖ ตามระเบียบฯการเสนอเรื่องดวน นั้น
ตองมสีมาชิกทองถิ่นรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสามของสมาชิกทองถิ่น
ที่อยูในที่ประชุม ขอผูรับรองดวยครับ

ที่ประชุม มผูีรับรอง ๘ ทาน ถูกตองตามระเบยีบ ฯ ตอไปเปนการพจิารณา

ระเบยีบวาระที่ ๓ เรื่องดวน ระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการ
ชุมชน พ.ศ.๒๕๕๖ มีเพื่อนสมาชิกทานใดสงสัย ไมเขาใจในระเบียบ
ขอเชิญครับ ขอเชิญคุณสมใจ  วชัิยดษิฐ ครับ

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิก ตลอดถึงพี่นอง
(นายสมใจ  วชัิยดษิฐ) ประชาชนผูเขาฟงการประชุม กระผมนายสมใจ  วิชัยดิษฐ ตามระเบียบ

เทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการชุมชน ๒๕๕๖ เมื่ออานดู
แลวยังไมเปนประชาธปิไตย เลอืกปฏิบัติ บางหมูบานเลือก บางหมูบาน
ไมไดเลือก อานดูแลว มีความขัดแยงกัน ขอ ๘ (๙) ไมเปนขาราชการ
ซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา ขอ ๑๕ ความในขอ ๗ – ๑๔ มิใหใช
บังคับในกรณีชุมชนนั้นเปนชุมชนทั้งหมูบาน กระผมอยากทราบ
มหีลักเกณฑพจิารณาอยางไร ครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมใจ วชัิยดษิฐ ครับ ขอเชิญ คุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรี ยนประธานสภาเทศบาล ที่ เ คารพ เพื่ อนสมา ชิก  กระผม
(นายวริัช ใสช่ืน) นายวิรัช ใสช่ืน สมาชิกสภาเทศบาล กระผมเห็นวาการประกาศใช

ระเบียบการเลือกคณะกรรมการชุมชน สมาชิกบางทานอาจจะยังไมได
อาน หรือไดอาน หรือยังไมเขาใจ ประชาธิปไตยมีทุกที่แหละครับ
แตบางหมูบาน ผูสมัครคนเดียว บางหมูบานมีสองคณะก็มีการเลือกตั้ง
ที่มีสองเลือกมาหนึ่ งคน สวนมีหนึ่ ง ผูบริหารตองมีการแตงตั้ ง
เพื่อนสมาชิกคงเขาใจนะครับ ขอบคุณครับ
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ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ  คุณวิ รั ช   ใส ช่ื น  สํ าหรั บคํ าถามของ เพื่ อนสมา ชิก
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ผูบรหิารจะใหความกระจาง ซักหนอย ขอเชิญ นายกเทศมนต ีครับ

นายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล เพื่อนสมาชิก ที่เคารพทุกทาน กระผม
(นายประกอบ  จันทรแกว) ไดนั่งฟงคําถามเกี่ยวกับระเบียบ ฯ คณะกรรมการชุมชน บางชุมชน

ไมเลอืก บางชุมชนเลือก เจตนาเราไมไดตองการแบง เจตนาอยากให
คนที่ทํางานจรงิไดทํางาน เทศบาลเมืองดอนสัก มีกฎหมายยังกําหนด
ใหมี ผู ใหญ กํานันไว คณะกรรมการหมูบานยังคงอยู ที่ผานมา
การทํางานใหกับหมูบ านมีคนทํางานจริ ง  มี ไมกี่ กลุม  ไมกี่ คน
การทํ า งานซ้ํ าซ อนกั นมาก  ก็ เ ลย ให คณะกรรมการหมู บ าน
เปนคณะกรรมการชุมชน โดยปริยาย ที่นี้มาดู  หมู ๕ มี ผู ใหญ
คนเดียว แตมีหลายชุมชน  มีคณะกรรมการหมูบานชุดเดียวดูแลหลาย
ชุมชน ก็เลยจัดใหมกีารเลือกตั้งเฉพาะ หมู ๕ ที่มีหลายชุมชน เพราะวา
จะไดดูแลทุกชุมชนไดทั่วถึง อยางการอุดหนุนของรัฐ  สมมติ หมูที่ ๓
เ ก า ะ แ ร ต  ก็ นั บ เ ป น ๑ ห มู  แ ล ะ ห มู ที่ ๕ ก็ ห นึ่ ง ห มู
เหมือนกัน แตถามวาพื้นที่ และประชากรเทากันหรือไม เราไดสิทธิรับ
เท าคนเกาะแรต ที่ มี คน ๓๐๐ กวาคน เท ากับหมูที่ ๕ ที่ มี คน
๕,๐๐๐ กวาคน ถือวาหมู ๕ เสียโอกาส เจตนาไมได เลือกปฏิบัติ
เลยปรึกษา กับ เจ าหนาที่  ท านปลัด เทศบาล เพราะระเบี ยบ
คณะกรรมการชุมชน ผูบริหารทองถิ่น มีสิทธิแตงตั้งเองได มีสิทธิ
ออกระเบียบ แตหลายอยางเราไมทํา เราไดปรึกษาหาวิธีการราง
ร ะ เ บี ย บ ม า เ พื่ อ ใ ห เ กิ ด ป ร ะ โ ย ช น กั บ ชุ ม ช น  กั บ ห มู บ า น
ความ เป นจริ งกรรมการ ชุมชนทํ างานอยู ไม กี่ คน  คนไมทํ าก็
ไมทํ า  หลายชุมชนไมมีคนอยากเปนกัน เพราะวา เราไมมี เงิน
ไปดูแล หลายชุมชนไมอยากเปนกัน บางชุมชนที่คนอยากเปนก็เกิดการ
แขงขันกัน เจตนาอยากใหคณะกรรมการทุกชุมชนไดทํางาน ดูแลพี่นอง
ประชาชนไดอยางทั่วถึง ประสานงานกับเทศบาล กรรมการชุมชนคือ
เครื่องมือของเทศบาล ทํางานประสานกับพี่นองประชาชน ขออธิปาย
คราวๆ เทานี้กอน ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ นายกเทศมนตร ีครับ ขอเชิญคุณชัยยะ  สุขโข ครับ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว)

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล เพื่อนสมาชิก กระผมนายชัยยะ  สุขโข
(นายชัยยะ  สุขโข) สมาชิกสภาเทศบาล วันนี้ที่เราไดเสนอญัตติดวน เพราะเห็นวาไมคอย
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จะถูกตอง ไมคอยมีความเปนธรรมเทาไร อานดูแลวสวนอื่นของ
ระเบยีบก็ใชได แตมาดูความขอ ๑๕ ซึ่งชุมชนที่เปนหมูบาน ไมคอยเปน
ธ ร ร ม กั บ ช า ว บ า น เ ท า ไ ร แ ล ะ ส ง สั ย ค รั บ ว า  ส ม า ชิ ก ส ภ า
เปนคณะกรรมการหมูบานโดยตําแหนง แสดงวาหมู ๗ ชุมชนที่เปน
ห มู บ า น  ส ม า ชิ ก ส ภ า  เ ป น ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ห มู บ า น ไ ด
แต สมาชิกสภา หมูที่ ๕ สมาชิกสภา เปนไมได ตรงนี้ไมมีความเปน
ธรรม และคณะกรรมการหมูบานบางหมู มคีณะกรรมการ อยูหลายคน
บาง ๑๕ คน บาง ๒๐ คน ก็มี ไมทราบวาผูบริหารจะใหคณะกรรมการ
หมูบานคนใด เปนคณะกรรมการชุมชม เรื่องการเลือกตั้ง บางชุมชน
เลือก บางชุมชนไมเลือก ตามรัฐธรรมนูญ ฯ กําหนดเรื่องความเสมอ
ภาค บุคคลยอมมีความเสมอภาค ไดรับการคุมครองตามกฎหมายเทา
เทียมกัน กระผมเห็นวาระเบียบ ฯตองแกไขใหมใหเปนธรรมมากกวานี้
ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ  สุขโข ครับ ขอเชิญคุณดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)

สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ย น ป ร ะ ธ า น ส ภ า เ ท ศ บ า ล  เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก ก ร ะ ผ ม
(นายดํารงศักดิ์ วชัิยดษิฐ) นายดํารงศักดิ์ วชัิยดิษฐ  สมาชิกสภาเทศบาล คณะกรรมการชุมชนชุด

เกา ๙ คน บางชุมชนคณะกรรมการที่เลือกเขาไปไมเคยเขาประชุม
เทศบาลเคยอุดหนุนซื้อ เตนท โตะ เกาอี้ แตดูแลไมไดหายหมด
กระผมคิดวาถาเลือกเปนบุคคลคนที่พวกนอยจะไดเขาไปทํางานดวย
และที่กําหนดคณะกรรมการชุมชน ๗ คน กระผมเห็นวาดีแลว
เลอืกคนเขาไปดูแลตัง้ใจทํางาน ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ ครับ ขอเชิญทานนายกเทศมนตรี
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ครับ
นายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายประกอบ  จันทรแกว
(นายประกอบ  จันทรแกว) ขออนุญาตใหทานเลขานุการสภา ได ช้ีแจงในเรื่องระเบียบ ฯ

เพื่อไดเขาใจตรงกัน ครับ
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญ ทานเลขานุการสภา ฯ ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
เลขานุการสภาเทศบาล กราบเรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิโรจน  สุขสม
(นายวโิรจน  สุขสม) ปลัดเทศบาลเมืองดอนสัก เรื่องการจัดทํารางระเบียบเทศบาล

เมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการชุมชน สืบเนื่องจากเราได
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เปลี่ยนแปลงฐานะจาก เทศบาลตําบลดอนสัก เปนเทศบาลเมือง
ดอนสัก ประกอบกับคณะกรรมการชุมชนที่มีอยูเดิมไดหมดวาระ
ในสวนนี้คณะกรรมการยกรางที่ไดดําเนินการยกรางระเบียบนี้ขึ้นมาได
พิจารณาอยางรอบคอบแลว ได เ ห็นวา เทศบาลเมืองดอนสัก
ไดยกฐานะเปนเทศบาลเมืองแลว แตกฎหมายวาดวยลักษณะการปกครอง
ทองที่ ยังคงใชอยูในเขตเทศบาล กํานัน ผูใหญบาน คณะกรรมการ
หมูบาน ก็ยังคงมีอยู เมื่อเราไดมาพิจารณาถึงบทบาทระเบียบ ฯ วาดวย
คณะกรรมการชุมชน ขึ้นมาใหม  เนื่องจากกระทรวงมหาดไทย
ก็ไมไดกําหนดระเบียบ ฯ คณะกรรมการชุมชน ไว มีแตหนังสือสั่งการ
เมื่อ พ.ศ.๒๕๓๑ ที่กระทรวงมหาดไทย ไดกําหนดแนะนําแนวทางการ
แตงตั้ง กรรมการชุมชน ใหกับทองถิ่น และทองถิ่นที่เปนเทศบาลเดิม
จะไมมีกํ านัน ผู ใหญบาน ในเขตเทศบาล ใหนายกเทศมนตรี
ไดใชอํานาจหนาที่ของกํานัน ผูใหญบาน ตามกฎหมายการปกครอง
ทองที่ในขณะนั้น  เมื่อเราไดเปลี่ยนแปลงฐานะ จากสุขาภิบาล เปน
เทศบาล กฎหมายกําหนดให กํานัน ผูใหญบาน หมดวาระภายใน ๕ ป
เทศบาล จึงไดจัดตั้งชุมชน เพื่อชวยเหลือเทศบาล รวม ๑๑ ชุมชน
แตก็ยังไมระเบยีบที่ชัดเจนรองรับ แมแตสันนิบาตเทศบาลแหงประเทศไทย
ก็ไดทวงถามกระทรวงมหาดไทย รางระเบยีบคณะกรรการชุมชน ขึ้นแต
กระทรวงมหาดไทยก็ไมไดราง ก็เปนผลใหการดําเนินงานเกิดปญหา
แตกตางกันไป เทศบาลตําบลที่มีผูใหญบาน จําเปนหรือไมที่แตงตั้ง
ชุมชน ก็ไมจําเปนเพราะมีผูใหญบานอยู แตเรามักจะมองกันวา กํานัน
ผูใหญบาน เปนคนของอําเภอ คณะกรรมการชุมชน เปนคนของ
เทศบาล ที่จริงไมใช กํานัน ผูใหญบาน เปนคนของประชาชนไดรับการ
เลือกตั้งตามกฎหมายลักษณะการปกครองทองที่ รองรับอยู และ
กําหนดใหหมูบานมีคณะกรรมการชุดหนึ่งเปนคณะกรรมการหมูบาน
ประกอบดวยผู ใหญบานเปนประธาน มีกลุมตางๆ หลายกลุม
มี ผู นํ ากลุ ม  มีสมาชิกสภาเข าร วมดวย ในสวนของเทศบาลมี
ประธานกรรมการชุมชน เปนสวนหนึ่งของคณะกรรมการหมูบานดวย
เมือ่พจิารณาแลว เทศบาลของเรามีหมูบานแตกตางกัน หลายหมูบาน
ก็พอเหมาะสมพอควร และมีหมูบ านที่พิ เศษอยู  คือหมูที่ ๕

เปนหมูบานมีประชากรมาก มีประชาชนถึง ๗ พันกวาคน เทศบาล
เลยไดกําหนดแบงยอยชุมชน เปน ๖ ชุมชน เมื่อเลือกกรรมการชุมชน
แลว เปนสวนหนึ่ งของคณะกรรมการหมูบาน แตในหมูบานเปน
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ชุมชนเดียวกัน เชน หมูที่ ๓ หมูที่ ๖ หมูที่ ๗ หมูที่ ๘ ถาเรากําหนด
คณะกรรมการชุมชนขึ้นมา เทากับไปทับซอนกับคณะกรรมการหมูบาน
ซึ่งคณะกรรมการหมูบาน มีระเบียบกระทรวงมหาดไทยกําหนดหนาที่ไว
เชน หนาที่ ในการรักษาความสงบ  การพัฒนาหมูบาน ถา เรา
แตงตั้งคณะกรรมการชุมชน เปนฝายขึ้นมา ๗ ฝาย แตไมมีกฎหมาย
มารองรับหนาที่ มีหนาที่ของคณะกรรมการหมูบาน ครอบอยู
เพราะฉะนั้นจะเห็นวา เมื่อเปนเทศบาล ตองการใชคณะกรรมการ
ชุมชนเปนเครื่องมือชวยเหลือเทศบาล  มีบางกรรมการชุมชนไมไดมี
บทบาทอะไรในหมูบาน เทศบาลไมมีอํานาจให เงินอุดหนุน ให
คณะกรรมการชุมชนไปจัดการในหมูบานได ตองไปอุดหนุนใหกับ
คณะกรรมการหมูบาน ทั้ งที่ ไม ไดขอเงินอุดหนุนจากเทศบาล
เชน การอุดหนุน ใหกับหมูบานเกาะแรต ตรุษจีน การอุดหนุน
หมูบานทองอาว งานจบปจบเดือน การอุดหนุนจัดงานวันสงกรานต
บานปากดอนสัก และบางน้ําจืด เห็นวาเราอุดหนุนใหคณะกรรมการ
หมูบาน แตไมสามารถอุดหนุนใหคณะกรรมการชุมชนได เมื่อตั้ง
คณะกรรมการชุมชนที่ไมไดมีหนาที่ตามกฎหมาย ก็ไมมีประโยชนอะไร
เ มื่ อ ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ชุ ม ช น ข อ อุ ด ห นุ น แ ต พ อ บ ร ร จุ
บรรจุใหคณะกรรมการหมูบาน ถาเปนอยางนี้ หมูบานใดเมื่อครอบกัน
อยู ทําไมเราไมใชองคกรที่ถูกตองตามกฎหมาย ใหเปนเครื่องมือ
ดําเนินการพัฒนา สามารถใชองคกรเหลานี้ขับเคลื่อน เพื่อพี่นอง
ประชาชน เราก็เลยเห็นวาถาหมูบานใดเปนชุมชนทั้งหมูบานก็ให
คณะกรรมาการหมูบานนั้น ทําหนาที่คณะกรรมการชุมชนเลย
ไดรับทราบสิ่งที่เทศบาลนั้นจะดําเนินการให ไมวาการดําเนินการจัดทํา
แผนชุมชน สูแผนพัฒนาเทศบาล ใหเปนแผนของหมูบาน เพราะฉะนั้น
การดําเนินการจะแตกตางไปจากหมูที่ ๕ สักนิด สําหรับหมูที่ ๕
เปนหมูที่ ใหญ คณะกรรมการชุมชน เปนผูชวยเหลือผู ใหญบาน
เปนผูชวยเหลือของกรรมการหมูบาน ดูแลโซนเล็ก รวมหลายโซนเปน
หมูบาน จึงมาทําแผนพัฒนา หมูบาน เหตุผลวาทําไม จึงเลือก
คณะกรรมการชุมชนยอย เฉพาะในเขตที่ชุมชนนั้นเปนสวนหนึ่งของ
หมูบาน ถาเปนสวนเดียวกัน ก็ไมตองเลือกใหมาซ้ําซอนกัน และสราง
ความขัดแยงกับการทํางานนั้น ไมได เกิดผลดีกับชาวบานในเขต



๙

จึงเปนที่มาวาชุมชนใดเปนชุมชนทั้งหมูบาน ใหคณะกรรมการหมูบานทํา
หนาที่ คณะกรรมการชุมชนในหมูบานนั้น เพราะคณะกรรมการ
หมูบานแบงเปนฝายทํางานอยูแลว  มีกฎหมายรองรับดูแลอยูแลว
สวนเทศบาลแตงตัง้คณะกรรมการชุมชน เ พื่ อ เ ป น เ ค รื่ อ ง มื อ  ไ ม มี
กฎหมายรองรับเหมือนคณะกรรมการหมูบาน เพราะฉะนั้นถาเรา
สามารถใชคณะกรรมการหมูบานขับเคลื่อนใหกับ เทศบาลก็จะเกิด
ประโยชนกับประชาชนสูงสุด เพราะถือวาผูใหญเปนตัวแทนที่ประชาชน
เขาเลือกตามกฎหมาย รองรับอยางถูกตองสมบูรณแลว ดังนั้นจึงเปน
การดํ า เนินงานตามระ เบียบ  ฯ ว าด วยคณะกรรมการ ชุมชน
ที่เทศบาลเมอืงดอนสัก ประกาศกําหนด ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานเลขานุการสภา ขอเชิญคุณชัยยะ สุขโข
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ย น  ป ร ะธ า น ส ภา เ ท ศ บ าล  ที่ เ ค า ร พ  เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก ส ภ า
(นายชัยยะ สุขโข) กระผมนายชัยยะ สุขโข สมาชิกสภาเทศบาล ที่ฟงแลวเหมือนกับวา

พวกเรากดีกันคณะกรรมการหมูบาน เราที่ยื่นญัตติดวน คือในเรื่องการ
เลือกตั้งไมเปนธรรม กระผมเห็นดวยกับระเบียบฯใหมีคณะกรรมการ
หมูบาน แต ไ ม เ ห็ นด วยกั บการคั ดสรร ให เ ป นคณะกรรมการ
หมูบาน อยางกระผมเปน สมาชิก หมูที่ ๕ เปนไมได แต สมาชิก
หมูที่ ๗ เปนได ตรงนี้เปนธรรมไดอยางไร กระผมเห็นดวยกับ
คณะกรรมการหมูบานที่ มีกฎหมายรองรับ คณะกรรมการชุมชนไมมี
กฎหมายรองรับ แตการคัดสรรคณะกรรมการหมูบานระเบียบไมคอย
จะถูกตอง เพื่อนเปนได เราเปนไมได อยางนี้จะตอบสังคมไดอยางไร
อยางหมูบานทองอาว มี ๑๕ คน แลวจะเลือกใครเปนคณะกรรมการ
หมูบาน มาเปน ๗ คน ตองออกระเบียบใหชัด คณะกรรมการหมูบาน
นั้นมี ไม เทากัน กระผมไม ได แยง เรื่ องคณะกรรมการหมูบาน
นํามาบูรณาการรวมกับคณะกรรมการชุมชน แตการคัดสรรมันไมเปน
ธรรมครับ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ สุขโข ครับ ขอเชิญคุณสมชาย แกวคง ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)



๑๐

สมาชกิสภาเทศบาล เรี ยนประธานสภาเทศบาล ที่ เ คารพ เพื่ อนสมา ชิก  กระผม
(นายสมชาย  แกวคง) นายสมชาย  แกวคง สมาชิกสภาเทศบาล กระผมเปนผูเสนอญัตตินี้

ถาสรุปกันไมได กระผมขอใหทําหนังสือหารือไปยังผูวาราชการจังหวัด
วาระเบียบนี้ขัดตอความเรียบรอย ความเสมอภาคไม เท ากัน
ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมชาย แกวคง ขอเชิญคุณดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ
(นายดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ) กระผมอยากใหเพื่อนสมาชิกเขาใจเรื่อง ระเบยีบ กฎหมาย

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ  คุณดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ ครับ จริงแลวเรื่องนี้เปนอํานาจ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) ในการออกระเบยีบของนายกเทศมนตร ีที่นํามาแจงในสภาเพื่อตองการ

ประกาศใหรับรู เพื่อใชในการปฏิบัติ เรื่องนี้ เมื่อเพื่อนสมาชิกสงสัย
ขอระเบียบ หรือขัดแยงอยางไรเลยยกเปนเรื่องดวน เพื่อใหไดซักถาม
สอบถามกัน คุณสมชาย แกวคง เสนอวาใหทําหนังสือปรึกษากับทาง
จังหวัดวาเรื่องนี้ขัดแยงกับการใชกฎหมาย หรือความสงบเรียบรอยของ
พี่นองประชาชน มีเพื่อนสมาชิกทานใดจะสอบถามอีกหรือไม ขอเชิญ
นายกเทศมนตร ีครับ

นายกเทศมนตรี เ รี ยนประธานสภา เทศบาล  เพื่ อนสมา ชิกที่ เ ค ารพ  กระผม
(นายประกอบ  จันทรแกว) นายประกอบ  จันทรแกว กระผมเรียนเพื่อนสมาชิก อยางนี้วาการ

รางระเบียบ ฯ เปนอํานาจนายกเทศมนตรี ประเด็นไมอยูที่วาในเรื่อง
ของความเสมอภาค ความเปนประธิปไตย หรือไม ไมไดคุยเรื่องความ
ไมเปนธรรมในสังคม ตรงนี้เปนเรื่องการแกปญหาใหพี่นองประชาชน
แตละพื้นที่ที่ ไมเหมือนกัน ทําไมไมใชใหเหมือนกัน  เพราะความ
เดือดรอนแตละพื้นที่ไมเหมือนกันคนละประเด็นกัน แมกระทั่งผูใหญ
กํานัน รัฐบาลเองก็ยังมีทาทีที่ ไมชัดเจนดวยซ้ําไป ระเบียบที่ออก
โดยอํานาจของนายกเทศมนตรี ระเบียบที่เรารางขึ้นมา ไมไดเลือกเอง
ไมรางเอาเอง เรามคีณะกรรมการทํางานปรึกษากัน ไมใชเปนเรื่องเปน
ประชาธิปไตย หรือไมเปนประชาธิปไตย หรือความเสมอภาคในชุมชน
แต เปนเรื่องหาวิธีการแกปญหาใหกับ ชุมชน ประเด็นอยูตรงนี้
ขอบคุณครับ



๑๑

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานนายกเทศมนตร ี ขอเชิญ คุณสมใจ  วชัิยดษิฐ ครบั
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ยนประธานสภา เทศบาล ที่ เ คารพ เพื่ อนสมา ชิก  กระผม
(นายสมใจ วชัิยดษิฐ) นายสมใจ วชัิยดษิฐ ตามที่ไดฟงทานเลขา ฯ ช้ีแจง และนายกเทศมนตรี

สรุป เขาใจวาเรื่องระเบียบคณะกรรมการชุมชน นายกเทศมนตรีไมได
รางเอง แตกระผมคดิวาไมเปนธรรมกับสังคม วิธีการเลือก ชุมชนที่เปน
หมูบานไมเลือกตั้ง แลวคณะกรรมการหมูบานที่มี ๑๕ คน เอาใครมา
เปนคณะกรรมการชุมชน กระผมวาการบริหารทองถิ่นตองใหมี
ประชาชนมสีวนรวมเยอะๆ ถงึจะดี ไมใชจะใชเผด็จการ ไมเปนธรรมกับ
สังคม ถาไมเลือกก็ไมเลือกทั้งหมด กระผมขอเรียกรองความเปนธรรม
ใหกับสังคม ทุกคนอยากใชสิทธิใชเสียง หมูบานทองอาว มีหลายคนที่
จะลงสมัครแตความคิดตรงนั้นตองลมเหลว เพราะระเบียบนี้ออกไป
ถาไมเลือกก็คือไมเลือก ถาเลือกก็ขอใหแกระเบียบ ใหนายกเทศมนตรี
ไปทบทวนใหม ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมใจ  วชัิยดษิฐ ขอเชิญทานนายกเทศมนตรี ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
นายกเทศมนตรี เ รี ยนประธานสภา เทศบาล  เพื่ อนสมา ชิกที่ เ ค ารพ  กระผม
(นายประกอบ จันทรแกว) นายประกอบ จันทรแกว กระผมมองอยางนี้ครับ ประเด็นวาทําไม

ไมเลือกใหเหมือนกัน หรือเลือกก็เลือกทุกหมูบาน มองอยางนี้วาหมูที่
๕ เปนหมูบานที่เสียโอกาส เปนเรื่องที่จะแกปญหาใหกับหมูที่ ๕
ถาถามวาเกาะแรต หมูที่ ๓ คน ๓๐๐ กวาคน ไดรับเงินอุดหนุนจาก
SML ขนาดกลาง ประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ กวาบาท มคีนแค ๓๐๐ กวาคน
แตหมูที่ ๕ คน ๕,๐๐๐ กวาคน ไดประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ตรงนี้
มองเรื่องความเปนธรรมเปนธรรมไหม นั้นเปนเรื่องระเบียบกําหนด
ประเด็นคือเทศบาลตองการแกปญหาใหกับประชาชน จะรางเอง หรือ
ไมไดราง เพราะผมรับรูทุกอยางเหมือนกันไมงั้นผมก็ไมอนุมัติมา
เราพยายามแกปญหาใหกับหมูที่ ๕ ชุมชนที่ไมไดเลือกตั้งผมจะไป
แตงตั้งเอง ก็ไมใช เปนอํานาจของคณะกรรมการหมูบานเขาเลือก
กันเอง ในหมูที่ ๕ ก็เลยใหเลือกกัน ผมอยากช้ีแจงเพื่อนสมาชิกอยางนี้
ครับ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานนายกเทศมนตร ี เชิญคุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)



๑๒

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายวริัช  ใสช่ืน ) กระผมนายวิรัช   ใส ช่ืน สมาชิกสภาเทศบาล กระผมเคยเปน

คณะกรรมการหมูบานโดยตําแหนง แตดูในเชิงปฏิบัติคณะกรรมการ
หมูบาน กับคณะกรรมการชุมชน ขัดแยงโดยสิ้นเชิงในแงกฎหมาย
ระเบียบ การทําอะไรนั้นมีการรองรับ ของกฎหมาย เราอยาสราง
วัฒนธรรมที่ผิด ๆ ยอมรับความจริง กระผมเห็นวาสมาชิก สมควร
ไตรตรองพจิารณาในเชิงปฏบิัต ิ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณวิรัช  ใสช่ืน ที่ไดกลาวไปแลวเปนเรื่องที่นายกเทศมนตรี
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ต อ งการที่ จ ะประกาศใช ร ะ เบี ยบการ เลื อกกรรมการ ชุมชน

อํานาจทั้งหมดในการรางเปนอํานาจของนายกเทศมนตรี เพื่อนสมาชิก
สงสัยของใจ กระผมพยายามเปดโอกาสให เพราะเปนเรื่องที่มี
ผลกระทบตอพี่นองประชาชนในเขตเทศบาลของเรา กระผมเปดโอกาส
ใหแสดงความคิดเห็นเพื่อไปขัดเกลา หรือถาจะแกไข ก็แลวแต เพราะ
อํานาจตรงนี้เปนอํานาจของนายกเทศมนตรี ระเบียบวาระนี้ไมมีการลง
มตกิระผมขอจบวาระนี้ ตอไป

ระเบยีบวาระที่ ๔ เรื่องที่เสนอใหม
- กําหนดสมัยประชุมสามัญ ประจําป ๒๕๕๖ และสมัยสามัญ
สมัยแรก ประจําป ๒๕๕๗ ขอเชิญเพื่อนสมาชิกไดเสนอ ขอเชิญ
คุณสมใจ  วิชัยดษิฐ ครับ

สมาชกิสภาเทศบาล เรยีนทานประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายสมใจ  วิชัยดษิฐ
(นายสมใจ  วิชัยดษิฐ ) กระผมจะเสนอเกี่ยวกับกําหนดสมัยประชุม

-สมัยสามัญ สมัยที่ ๒ ประจําป ๒๕๕๖ (๑ พฤษภาคม ๒๕๕๖)
มกีําหนด ๓๐ วัน
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๓ ประจําป ๒๕๕๖ ( ๑ สงิหาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจํา ๒๕๕๖ ( ๑ ธันวาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
- สมัยสามัญ สมัยแรก ประจําป ๒๕๕๗ (๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๗)
กําหนด ๓๐ วัน ครับ

ประธานสภาเทศบาล ตามที่คุณสมใจ  วิชัยดิษฐ ไดเสนอมา มสีมาชิกทานใดจะเสนอตางไป
จากนี้   ถาไมมเีปนอันวาสภาแหงนี้ กําหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๒ ประจําป ๒๕๕๖ (๑ พฤษภาคม ๒๕๕๖)
มกีําหนด ๓๐ วัน



๑๓

-สมัยสามัญ สมัยที่ ๓ ประจําป ๒๕๕๖ ( ๑ สงิหาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจํา ๒๕๕๖ ( ๑ ธันวาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
- สมัยสามัญ สมัยแรก ประจําป ๒๕๕๗ (๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๗)
กําหนด ๓๐ วัน ตอไป

ระเบยีบวาระที่ ๕ เรื่องอื่นๆ
- มีสมา ชิกท านใดมีซั กถามอีกหรื อ ไมครั บ ขอ เ ชิญ
คุณชวนช่ืน  แพชนะ ครับ

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ ดิฉัน นางชวนช่ืน  แพชนะ
(นางชวนช่ืน  แพชนะ) สมาชิกสภาเทศบาล ชาวบานฝากมาถามถึงผูบริหาร เรื่องนโยบาย

๙๐ วัน ๑๒ นโยบาย ของผูบริหาร วาทานทําไปถึงไหนแลว เห็นดู
เงียบ ตอนนี้ทานเขามาบริหารงานเปนเวลา ๙๐ วันแลว ชาวบานเปน
หวง และรอกันอยู ฝากถึงผูบริหาร และอีกเรื่องเรื่องขยะปญหาเกา
ชาวบานฝากมาบอกการทํางานไมเปนระบบ ใหจัดการระบบการ
จัดเก็บใหดกีวานี้ เกี่ยวของกับหนวยงานไหนใหดูแลดวย ขอบคุณคะ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชวนช่ืน  แพชนะ ครับ การประชุมกระผมพยายามดู
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ขอ ๖๓ เพื่อที่จะอภิปรายบาง คําถามถาผูบริหารอยากตอบก็ใหใช

ระเบยีบ ขอ ๖๓ ขอเชิญคุณชัยยะ  สุขโข ครับ
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ กระผมนายชัยยะ สุขโข
(นายชัยยะ  สุขโข) กระผมสงสัยวาญัตติที่เรายื่นไป สงสัยวาทําไมไมขอลงมติครับ เพราะ

เรายื่นเปนญัตติดวน ใหดูขอ ๓๘ (๓) ขอปรึกษาหรือขอใหพิจารณา
เปนเรื่องดวน  เปนญัตติวาเห็นสมควรพิจารณาจะแกไขระเบียบ ฯ
วาดวยคณะกรรมการชุมชน ตรงนี้ตองลงมตเิพราะเปนญัตติที่เราเสนอ
เขาไป ตองลงมตวิาตองแกไขหรอืไมแกไข ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ  สุขโข ระเบยีบวาระผานไปแลว เพื่อความสบายใจ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ขอใหทานเลขานุการ ไดช้ีแจง
เลขานุการสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ นายวิโรจน  สุขสม ในเรื่องนี้
(นายวโิรจน  สุขสม) ผูเสนอไมไดเสนอวาพิจารณาเปนอยางไร เสนอเปนขอปรึกษาเปน

เรื่องดวน ไมเขาใจวาเสนอญัตติวาอยางไร ใหประกาศ หรือไมให
ประกาศ หรอือยางไร

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานเลขานุการ ฯ ขอเชิญคุณชัยยะ สุขโข ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
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สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายชัยยะ สุขโข ใหดู
(นายชัยยะ สุขโข) ขอบังคับการประชุมสภา ขอ ๓๘ ญัตติดังตอไปนี้อาจเสนอดวยวาจา

ในที่ประชุมสภาทองถิ่น ใหดูขอ ๓๙ การเสนอญัตติดวยวาจานั้น
ใหนําความในขอ ๖๒ วรรคหนึ่ง มาใชบังคับโดยอนุโลม ความขอ ๖๒
เมื่อไดอภิปรายไปพอสมควรแลว ถาสมาชิกสภาทองถิ่นเสนอญัตติ
ขอใหป ดอภิปราย เพื่ อ ใหลงมติ ว าจะรับหลักการ  หรือส ง ให
คณะกรรมการสภาทองถิ่นพิจารณากอนรับหลักการ ตองมีสมาชิก
สภาทองถิ่นรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสาม เราผานกระบวนการรับรอง
มาแลว แตกระบวนการลงมตเิราไมม ีขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ  สุขโข ครับ ขอเชิญ คุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมวิรัช  ใสช่ืน สมาชิกสภา
(นายวริัช  ใสช่ืน) เทศบาล เรื่องนี้เปนเรื่องการเลือกคณะกรรมการชุมชน ไมทราบวา

ขอไหนที่ไมเปนธรรมกับใคร ใหเสนอขอที่ไมเปนธรรมกับชาวบาน
ผูเสนอญัตตกิารเสนอแกไขขอที่ไมเปนธรรม ใหเสนอแกแปรญัตติขอที่
ไมเปนธรรมทัง้สภา ตรงไหนบาง ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณวริัช  ใสช่ืน ขอเชิญ ทานเลขานุการสภา ครับ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว)
เลขานุการสภาเทศบาล เรียนทานประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิโรจน  สุขสม
(นายวโิรจน  สุขสม ) เ ลขานุ ก ารสภา เทศบาล  ขอ เ รี ย นว า  ใ น เ รื่ อ งนี้ เ ป น เ รื่ อ ง ที่

นายกเทศมนตรี ออกระเบียบวาดวยคณะกรรมการชุมชน พ.ศ.๒๕๕๖
ที่ออกประกาศใหทราบโดยทั่วกัน ซึ่งประธานไดกําหนดใหอยูในวาระ
แจงเพื่อทราบ แตในเมื่อสมาชิกสภาเทศบาลเมืองดอนสัก ไดเสนอดวย
วาจาขอปรึกษาหรือขอใหพิจารณาเปนเรื่องดวน และที่ประชุมได
เห็นชอบใหพิจารณาเปนเรื่องดวนแลว ประธานสภาก็ไดนําบรรจุเขา
ระเบียบวาระเปนเรื่องดวน เพื่อจะสอบถามนายกเทศมนตรี วาเรื่อง
การออกระเบียบเปนอยางไรบาง ไมใชเปนญัตติของสภา ตามขอ ๖๒
เปนเพียงแคญัตติที่เสนอใหพิจารณาเปนเรื่องดวน สภาก็เห็นชอบให
พิจารณาเปนเรื่องดวนแลว แตระเบียบนี้เปนระเบียบแจงเพื่อทราบ
เทานัน้ จงึไมตองลงมตแิตอยางใด ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานเลขานุการสภา ฯ ครับ ขอเชิญ รองนายกเทศมนตร ีฯ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ครับ
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รองนายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายเกรยีง  เกดิอุดม) กระผมนายเกรียง  เกิดอุดม รองนายกเทศมนตรี ผมขอติงทาน

ประธานสภาเทศบาล วาญัตตินี้คือญัตติวาระอื่น ๆ ถาจะลงมติ
หรอืไมลงมต ิขอใหอยูในวาระ ขอใหเพื่อนสมาชิกที่พูด ไดคิดไตรตรอง
ถาจะลุกขึ้นถาม ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานรองนายกเทศมนตร ีครับ กระผมนําเรยีนเพื่อความเขาใจ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) บางเรื่องเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชน ถาปฏิบัติตามระเบียบ

ทัง้หมด สมาชิกอาจจะบอกวามากเกินไป ดวยความไมเขาใจ ไมสบาย
ใจอาจ ไปพู ด ข า งนอกสภา ได  เ พ ราะฉะนั้ นบา ง เ รื่ อ งที่ ร อ ง
นายกเทศมนตรี  ลุกขึ้น ช้ีแจง จริงแลวถาตามระเบียบก็ ไม ได
ตองมอบหมายทําเปนหนังสือใหชัดเจน แตกระผมอนุญาต เพราะ
คิดวาตรงนี้เปนประโยชน ตอไป เปนระเบียบวาระอื่น ๆ ขอเชิญ
นายกเทศมนตรี ครับ

นายกเทศมนตรี เรียนทานประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายประกอบ  จันทรแกว) กระผมนายประกอบ จันทรแกว ขอตอบคําถามขอคุณชวนช่ืน  แพชนะ

ขอแรก ทบทวนคําถามซักนิดคําวา ๙๐ วันทําได กระผมวาพวกเรา
นาจะรูกันเองวาทําไมทําไดหรือไมได เอาเปนวาพวกเราและเพื่อน
สมาชิก คงเขาใจ ผมไมอยากจะตอบแลวกัน วาทําไดหรือไมได
ทุกอยางอยูที่พวกเรา อยูที่ เพื่อนสมาชิก ฯ เปนคําถามที่นาจะหา
คําถามใหม สวนเรื่องที่ ๒ เรื่องขยะ กระผมเขามาบริหารได ๓ เดือน
กวา ตอนนี้ทุกอยางติดที่งบประมาณ หลายอยางไมไดขยับไมได
เปลี่ยนแปลงมาก เพื่อนสมาชิกคงเขาใจดี งบประมาณยังไมเสร็จกัน
เลย วันนี้เรายังไมเริ่มอะไรกันเลย หลายคนที่อยูที่นี้เปนสมาชิกมา
หลายสมัยดวยซ้ํา สวนผมเพิ่งเปนผูบรหิารครัง้แรกดวยซ้ํา พยายามทํา
ความเขาใจอานหนังสือ ฝากขอบคุณที่เปนหวง พวกเรารับรูกันดี
เราทําถึงไหน ทุกอยางมีขั้นมีตอน รับรูเหมือนกันทุกคน เราไมไดทํา
อะ ไ รกั น เลย ขออนุญาต เสริ มที่ เ ร าอุ ดหนุ น โ ร ง เ รี ยน ไม ไ ด
เรื่องที่ คุณชัยยะ  สุขโข ถามเมื่อประชุมคราวที่แลว ตอนนี้เราทํา
หนังสือขอยกเวนระเบียบไปกอน ถามวาถารองบประมาณจะไดไหม
เด็กคอยไมไหวครับ พวกเรารับรูกันหมด ซึ่งไมใชประเด็นวาทําไม
ผูบริหารไมใหเงินโรงเรียน ทุกคนรับรูพวกเราอยาฝนความจริง วาเกิด
อะไรขึ้น ผมเองไมมีอะไรตองปกปด ที่ประชุมรับรูพรอมกันทุกเรื่อง
ตอนนี้เรื่องขอยกเวนระเบียบของโรงเรียนจังหวัดขอเอกสารเพิ่มเติม
ตอนนี้สงเอกสารเรยีบรอยแลวคงอกีไมนาน ขอบคุณครับ
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ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานนายกเทศมนตร ีครับ เชิญคุณอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ ครับ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิก ผูบริหาร กระผม
(นายอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ) นายอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ สิ่งที่จะพูดตอไปนี้ คือความเดือดรอนของ

พี่นองประชาชน เรื่องที่ ๑ เรื่องการจัดเก็บน้ําประปา กระผมวาประปา
ก็มีสถานที่แลว แตไมมีคนเก็บเลย กระผมอยากเสนอที่ประชุมเราเปน
เทศบาลเมอืงแลว ที่ดนิก็มแีลว ไฟฟาก็มีแลว ประปาสํานักงานก็มีแลว
เรานาจะประสานงานใหกับชาวบาน เรื่องที่ ๒ เรื่องผังเมือง ครั้งที่แลว
ไดจัดจางคณะกรรมการทําผังเมือง กระผมอยากทราบวา โรงงาน กับ
ที่อยูประชาชน ไดแยกไวหรือเปลา สิ่งนี้คือสิ่งสําคัญที่กระผมตอบ
ชาวบานไมได อยากใหที่ประชุมเล็งเห็นความสําคัญ  โรงงาน กับ
ชาวบาน กระผมอยากใหแจงรายละเอียดผังเมืองใหสมาชิกไดทราบ
ดวย เรื่องสิ่งแวดลอม ที่เคยกลาวครั้งที่แลว คูระบายน้ําที่สงกลิ่นหมิ่น
ตรงหมูบานศรสีุบรรณ เวลาลวงเลยมา ๒ เดอืนกวา เกิดอะไรขึ้นน้ําถึง
ไดหมิ่นขนาดนัน้ ฝากที่ประชุมไว วานี้คือความเดือดรอนของประชาชน
ผมอยูในพื้นที่จรงิ ประชาชนตองมากอน ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ ขอเชิญคุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิรัช  ใสช่ืน สมาชิก
(นายวริัช  ใสช่ืน) สภาเทศบาล เรื่องการเก็บขยะ กระผมไดรับเรื่องรองเรียนจากพี่นอง

ประชาชนหมูที่ ๕ พอสมควร ใหชวยกันดูแล กระผมขอฝากหนวยงาน
ที่ดูแลตรงนี้ ชาวบานเดือดรอน รถคัดเลือกขยะน้ํารั่วและสงกลิ่นหมิ่น
ฝากดวย ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณวริัช  ใสช่ืน ครับ ขอเชิญ นายกเทศมนตรี ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
นายกเทศมนตรี เรี ยนประธานสภาเทศบาล เพื่ อนสมา ชิก  ที่ เ คารพ กระผม
(นายประกอบ  จันทรแกว) นายประกอบ  จันทรแกว ของคุณอัมฤทธิ์ แสงสุวรรณ เรื่องน้ําประปา

ผมเห็นดวยวา บางครั้งคาน้ําประปาเราใชไมกี่บาท แตเราจําเปนตอง
ไปจายที่กาญจนดิษฐ การเดินทางคอนขางจะยุงยาก จะมอบใหใคร
ไปจายคาน้ําประปาคงไมสะดวก เขตดอนสักมีสํานักงานของประปาอยู
แลว เราจะประสานประปาใหมาเก็บเงินที่ดอนสักแลวกัน สวนเรื่อง
ผังเมือง วันกอนไดประชุมการรางเทศบัญญัติ ประธานสภาเทศบาล
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ไดเสนอวาอยากใหตามในเรื่องผังเมืองที่ทําไป พวกเรารับรูและเห็น
ดวย เกี่ยวเนื่องกับเรื่องสิ่งแวดลอม การจัดผัง จัดโซนนิ่ง ขอโรงงานที่
มีปญหา เรื่องผังเมืองถาประกาศก็จะเปนประโยชนกับชาวบาน
จะแกปญหาไดพอสมควร  อีกเรื่องของเพื่อนสมาชิก คุณวิรัช  ใสช่ืน
เรื่องเก็บขยะหลายพื้นที่เดือดรอนจริง ๆ ถังขยะไมเพียงพอ เรื่องถัง
ขยะเราก็ใสเขาในงบประมาณเพื่อจัดซื้อ แตสวนที่เราทําไดกอนไมตอง
รองบประมาณ คือ เนนย้ํ ากับ เจ าหนาที่ ในแตล ะกอง เฉพาะ
กองสาธารณสุข ฯ คนกับเครื่องมือที่เรามี คิดวาหลังจากนี้คงทํางาน
เขาใจมากขึ้น เกิดความคลองตัวในการบริหารงาน การจัดการ
ในแตละเรื่องมากกวานี้ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณทานนายกเทศมนตร ีขอเชิญ รองนายกเทศมนตร ีครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคึงแกว)
รองนายเทศมนตรี เรยีนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล กระผม
(นายเกรยีง  เกดิอุดม) นายเกรียง  เกดิอุดม รองนายกเทศมนตร ีกระผมดูแลกองสาธารณสุข

และสิ่งแวดลอม ปญหาเรื่องขยะมีปญหาทุกพื้นที่ ที่หมู ๓ หมู ๗
เพราะฉะนั้นกระผมพยายามแกไขทุกปญหาของพี่นองประชาชนที่
ไดรับความเดือดรอน ทุกวันนี้เพื่อนสมาชิกทราบหรือไมวาขยะหนึ่งวัน
๘-๑๐ ตันตอวัน สําหรับปญหาหมู ๓ ที่ไดรับแจง หมู ๗ ปญหาหมา
แมว คุยเขี่ยขยะ จะดําเนินการแกไข หรือปญหาที่คุณชวนช่ืน ฯ เสนอ
จะรับพิจารณาไปแกไข สวนเรื่องการประปากระผมไดคุยเรื่องของเขต
ในการเปดสาขายอยที่ดอนสักแลว ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานรอง ฯ เกรยีง   เกดิอุดม ครับ มเีพื่อนสมาชิกทานใด
(นายเกรยีง  เกดิอุดม) จะฝาก ขอเชิญ คุณดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ ครับ
สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ย น ป ร ะ ธ า น เ ท ศ บ า ล  ที่ เ ค า ร พ  เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก  ก ร ะ ผ ม
(นายดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ) นายดํารงศักดิ์   วิ ชัยดิษฐ ขอฝากถามทานรองนายกเทศมนตรี

นายโกมินทร  อิ่มเอิบ เรื่องการตีเสนจราจรถนนที่ไมชัด อยากใหทาง
เทศบาลตีเสนใหม วาตรงไหนจอดไดตรงไหนจอดไมได ของให
ทานรอง ฯ โกมนิทร  อิ่มเอบิ ช้ีแจงวาจะทําไดหรอืไม ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ ครับ เปนเรื่องที่ชาวบานพูดกันเยอะ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) ขอใหทานรอง ฯ โกมนิทร อิ่มเอบิ ช้ีแจง ครับ
รองนายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายโกมินทร  อิ่มเอิบ
(นายโกมนิทร อิ่มเอบิ) ขอบคุณคําถามของคุณดํารงศักดิ์  วชัิยดิษฐ วันนี้ดีใจเห็นเพื่อนสมาชิก

เริ่มทํางานเปน เริ่มที่จะนําปญหามาเสนอผูบริหาร ซึ่งเปนหนาที่ของ
เพื่อนสมาชิกทุกๆ ทาน ตามที่นายกเทศมนตรีนําเรียนไป งบประมาณ
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ยังไมเสร็จ เพราะฉะนั้นปญหาทุกปญหาบางครั้งเราจําเปนที่จะตองใช
งบประมาณแกไขปญหาในแตละเรื่อง สวนปญหาเรื่องขอการรองทุกข
หรือปญหาความเดือดรอนของพี่นองแตละชุมชน กระผมอยากให
เพื่อนสมาชิกรับเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง เชน ไฟฟาสวาง อยา
คิดวาธุระไมใช เพราะคิดวาไมไดอยูในคณะผูบริหาร ชาวบานคาด
หวังวาจะชวยแกปญหาความเดือดรอนให กระผมยินดีที่จะแกไขให
ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณทานรองนายกเทศมนตร ีขอเชิญคุณสมใจ  วิชัยดษิฐ ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรี ยนประธานสภาเทศบาล เพื่ อนสมา ชิก  ที่ เ คารพ กระผม
(นายสมใจ  วชัิยดษิฐ) นายสมใจ  วิชัยดิษฐ ที่ทานนายกเทศมนตรี พลาดพิงถึงสภานิดหนึ่ง

ตอบคําถามคุณชวนช่ืน แพชนะ วาทําไมเทศบาลเรานิ่งเฉย วาสภาของ
เราอยางนั้นอยางนี้ ฟงแลวไมสบายใจ ทําไดหรือไมได ชาอยางไร
ใหรับผิดชอบบาง อยาผลักความรับผิดชอบ ให ผูอื่น ฝากทาน
นายก เทศมนต รี  ส ว นอี ก เ รื่ อ งตามที่ ร อ งน ายก เทศมนต รี
โกมินทร อิ่มเอิบ พูดดีใจครับ กระผมเองชาวบานมีปญหาฝาก
กระผมเยอะ แตเมื่อโทรมาหาคณะผูบริหาร มีเสียงสะทอนวากระผม
จุกจกิ กระผมอยากใหเปดใจใหกวาง รับปญหาของประชาชนและเสียง
สะทอนจากสมาชิกสภาตรงนี้ เพื่อเราจะเดินไปดวยกัน แกปญหาให
ชาวบานรวมกัน ตามที่รองนายกเทศมนตรี โกมินทร ฯ พูดกระผมคิด
วาดี  ฝากถามอีกนิดหนึงตามที่กระผมยื่นคํารองใหตัดกิ่งไมขางถนน
สายวังหิน กลัววาตนไมพาดสายไฟจะขาด ไมทราบวาไดดําเนินการ
แลวหรอืยัง ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ข อ บ คุ ณ  คุ ณ ส ม ใ จ   วิ ชั ย ดิ ษ ฐ  เ ชิญ ร อ ง น าย ก เ ท ศ ม น ต รี
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) นายโกมนิทร  อิ่มเอบิ
รองนายกเทศมนตรี เ รี ย นประธานสภา เทศบาล  กระผมนาย โกมิ นทร   อิ่ ม เ อิ บ
(นายโกมนิทร  อิ่มเอบิ) ตามที่ไดเสนอรองเรียนกระผมไดดําเนินการแกไข สวนหนึ่งรถกระเซา

เพิ่งซอมเสร็จ แผนงานในการทํางานตองทําตามลําดับ กระผมขอรับ
ปญหาไวทุกเรื่องและจะดําเนนิแกไปปญหาให ขอบคุณครับ



๑๙

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ  รองนายกเทศมนตร ีโกมนิทร  อิ่มเอิบ ขอบคุณเพื่อนสมาชิก
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ที่ไดแสดงความคิดเห็น เพื่อประโยชนของพี่นองประชาชนตองขอบคุณ

นายกเทศมนตรี  คณะผูบริหาร เลขานุการสภาเทศบาล ขาราชการ
และผูเขาฟงการประชุมทุกทาน กระผมขอปดการประชุมสภาเทศบาล
เพยีงเทานี้ ครับ

ปดการประชุม ๑๑.๕๘ น.

(ลงช่ือ) พันจาโท ไพโรจน ชวยหนู (ลงช่ือ) วโิรจน  สุขสม
(ไพโรจน  ชวยหนู) (นายวโิรจน  สุขสม)

ผูจดรายงานการประชุม เลขานุการสภาเทศบาลเมืองดอนสัก
ผูตรวจรายงานการประชุม

(ลงช่ือ) ชวนช่ืน  แพชนะ (ลงช่ือ) สุดใจ  วิชัยดษิฐ (ลงช่ือ) เพชรรุง สุขสม
(นางชวนช่ืน  แพชนะ)                  (นายสุดใจ  วชัิยดษิฐ)         (นางเพชรรุง สุขสม)
ประธานคณะกรรมการ คณะกรรมการฯ               คณะกรรมการฯ

ตรวจรายงานการประชุม

(ลงช่ือ) สมเกยีรต ิศรคีงแกว
(นายสมเกยีรติ  ศรคีงแกว)

ประธานสภาเทศบาลเมอืงดอนสัก
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